

到底是不是曹操墓? 专家:不能下最后结论

昨天上午,2009年度中国社会科学院考古研究所公共考古论坛在京举行,阵容强大的专家团只为解释清楚一件事:曹操墓是怎样认定的。

中国社会科学院考古研究所所长王巍表示,公共考古论坛不是带有官方色彩的新闻发布会,更不是对曹操墓真伪之爭的最终认定。

民众质疑让社科院出面

王巍坦言,在此次争议中有些见解由于缺乏考古的基本知识,从专业的角度来看不够准确,甚至是所谓的“外行话”。

“提出质疑的这些人士,有的属于公众人物,在民众中有较强的号召力,他们的观点可能不够准确,但影响很大。”王巍此前在接受记者采访时如是说。

王巍此前向记者表示,让他意识到此次争议事态严重的,是某网站做的一项调查结果,在这项调查中,只有20%的网友确信曹操墓为真,大部分网友持怀疑态度。民众的质疑对象,不仅停留在曹操墓本身,更上升到学术公信力的层面,这让王巍觉得,作为

》论证过程详析

铭刻研究专家赵超:
石牌铭文含当时厕所专称

专攻铭刻研究的赵超举例说,在西高穴大墓出土的石牌上,“魏”字的写法便和现代不同,下面加了一个“山”字,这是秦汉时期的标准写法,大概在魏晋以后就改变了。

赵超还提到,有一个石牌刻有“木墨行清”的铭文,“行清”二字正是东汉时期对厕所的称呼,曹魏时期也有这种提法,这也提供了一个断代的证据。

葬制研究专家刘振东:
墓室风格符合历史

据刘振东介绍,汉朝的王侯墓室基本属于多墓室形制,外有一条长墓道,墓室多为长方形,到了晋代,墓室的形状多为方形。

此次发现的西高穴大墓,具有汉代一条墓道的形式,同时其墓室接近正方形,即偏向于晋朝时期方形墓室的形式,因而可以

我国惟一的国家级考古研究机构,中国社会科学院考古研究所不能再置身事外。

1月11日,由王巍带队的12名考古研究所专家抵达安阳,对曹操墓进行了实地考察,昨天的论坛就是对安阳之行考察成果的发布。

“现在不能下最后结论”

昨天一早,来自全国各地的上百名记者将论坛现场挤得满满当当。出席论坛的7名考古研究所专家全部出自11日的考察团,王巍之外还有长期主持曹操墓城遗址考古发掘的朱岩石、汉魏洛阳故城遗址考古专家钱国祥、古代葬制专家刘振东、科学测年专家张雪莲、体质人类学专家张君、号称中国铭刻研究第一人的赵超。

“很多记者都问我,这是不是最后结论?我觉得可能是,但最后结论的提出不是现在。”王巍表示,现在曹操墓旁边的一号墓尚未完成发掘,大墓中出土的遗物尚需深入研究,他们将协助河南方面全面分析认定,最后得出一个专家认定的意见。

认定曹魏大墓处于汉制向晋制的演变过程中。

体质人类学专家张君:
DNA鉴定有难度

体质人类学专家张君女士表示,人死之后DNA分子会很快降解,遗传物质会随着时间的推移不断减少。对遗骨进行DNA检测,需满足一些特定的条件。如人骨材料最好保持出土时的状态,不能用水清洗,理想样本是长在齿槽中的大牙,或者骨密度非常好的股骨和颌骨。

张君说,墓中出土的男性头骨材料保存差,而且被发现于污泥中,被水清洗过,不能提供DNA分析所需的理想样本,而且多次盗墓已经不能排除古代和现代人的DNA污染。

对于曹操墓中骨骼的年龄鉴定问题,张君表示,在一般情况下不太可能做到绝对的精确,特别是45岁以上年龄的人,判断范围会扩大,不太可能很准确。

综合《京华时报》报道



进入曹操墓的宋军

》对话盗墓贼

听到墓是曹操的,差点吓跑

1月9日,记者采访了进入曹操墓的盗墓贼宋军(化名)。宋军和陈雷等12人是2007年进入曹操墓的,后来我们也得知警方此前所公布的画像正是宋军和他的同伴从曹操墓里面搬出来的。宋军身手很敏捷,而他也会好多种手艺:木工活、吹唢呐、搭架子,还搞文物收藏。宋军坦言,他进入曹操墓的原因就是想着发财。

在曹操墓里抽烟、聊天

问:您当时知道那个是曹操墓吗?

答:不知道。

问:当时是怎么进去的?

答:当时有个盗洞。

问:你们当时进去是……

答:看看有价值没有,看什么可以收藏。

问:(石头)有多重?

答:有七八百斤。

问:几个人一起搬出来,花了多长时间。

答:半夜的时间。

问:您是什么时候进到这个墓里的?

答:吃过晚饭。八九点钟。

问:然后出来的时候呢?

答:两点多钟。

问:没有看到其他的东西?

答:没有。不敢停留太长时间。

问:当时那么长时间,你在里面做什么了?

答:抽烟,往外扔石头。
问:您进这个曹操墓是第一次吧?

答:对。

问:您当时进去害怕吗?

答:不害怕。

问:你们在里面聊天的时候有没有回音啊?

答:没有。

对盗墓行为很后悔

问:现在后悔吗?

答:后悔,罚了一万多呢。

问:后悔是吧?

答:后悔,后悔得很

问:一万多的话,如果您现在打工要赚多久?

答:半年时间。

问:比如说以后还有这样一个机会的话,您还会进去吗?

答:不去了。

问:您了解曹操这个人吗?

答:看过《三国》。

问:您觉得他是一个什么样的人呢?

答:不知道。

问:盗墓的多,据您了解有多少?

答:都不是专业盗墓的。

问:你什么时候知道是曹操墓的,确定知道?

答:前几年。

问:当时是一个什么样的心情?

答:差点把我吓跑。

综合

圆明园罹难150周年 将邀英法政要

前日,纪念圆明园罹难150周年筹委会相关负责人透露,今年将举办一系列纪念活动。10月18日的纪念大会将邀包括英法等国的政要出席,一同纪念和保护这一文化遗产。

前天,纪念圆明园罹难150周年筹委会副主任爱新觉罗·宝·透露,纪念活动去年开始筹备,今年将举行一系列纪念活动,包括论坛、展览等。其中活动的高潮将是10月18日的纪念大会,将邀请世界多国嘉宾,其中包括当年洗劫圆明园的英法等国政要和名人,不过,他表示,纪念活动不是要记仇,而是要记住过去,展望未来,倡导和谐世界,记住圆明园这一人类共同的文化遗产。

圆明园管理处主任陈名杰表示,将在近期宣布具体的纪念活动。

据《新京报》

广东茂名常务副市长 疑涉陈绍基案被查

记者前日从广东茂名市有关方面得到证实,茂名市委常委、常务副市长杨光亮,涉嫌受陈绍基案牵连已于2009年10月被纪委部门带走调查。而茂名市公安局刑警支队队长程彬,以及茂港区区委常委、政法委书记、公安分局局长杨强,前不久也涉嫌严重违纪先后被纪委部门“请走”。

据茂名多个部门的知情人士透露,杨光亮是2009年10月16日被叫到广州去“开会”期间,被中纪委“留下”调查的,是因涉嫌陈绍基案而被调查,据传其已被双规,现被关在广州某招待所。

一网民在网上发帖称,杨光亮通过茂名市政法委原书记陈某(已去世)认识了陈绍基,之后向陈绍基等人行贿巨额现金;此外,杨光亮还涉嫌卖官、受贿等多项严重违纪问题,但这些均有待纪委等部门调查确认。

另据证实,前不久被省纪委部门“请走”调查的还有茂名市公安局刑警支队队长程彬,以及茂港区区委常委、政法委书记、公安分局局长杨强。

据《广州日报》

“网络曝光” 成反腐催生剂

被称做“天价烟局长”的周久耕,成为首个通过网络爆料而获刑的官员。网络成为法治事件的催生剂、越来越多的贪腐行为被网络曝光等现象,成为2009年法治进程的新特点。昨天上午,被誉为法治年度截面史的2009年度中国法治蓝皮书正式发布。

2009年10月,南京江宁区被做“天价烟局长”的周久耕获刑11年,成为首个通过网络爆料而获刑的官员。11月,在网络舆论的推动下,上海钓鱼执法案件翻盘。

2009年法治蓝皮书揭示了该年中国法治的最大特点,网络已经成为法治“名人和标本”事件的最大催生剂。

此外,入选蓝皮书的贪官,其怪象丛生的贪腐嘴脸和逸事均通过网络被“昭告天下”。比如被称为“藏宝局长”的浙江丽水市建设局原副局长邹建新,被称为“戴包包”的浙江温州经济技术开发区管委会原党委书记戴国森等人。

有专家认为,公众力量越来越多地参与,从而推动社会法治的进步,而承载公众舆论最为有效和便捷的平台,便是网络。

据《法制晚报》

崔自力潜逃加拿大7年被遣返

为《中加联合声明》发表后遣返的首个逃犯

昨天上午,记者从公安部获悉,经公安部与加拿大边境管理局密切合作,被中国警方通缉、潜逃加拿大7年之久的重大刑事犯罪嫌疑人崔自力于前天被遣返回国。

2002年1月、8月,陈泉山、邓心志、崔自力冒充中国人寿工作人员,编造“国寿养老保险还本保险”险种、使用伪造中国人寿印章,签订虚假保险合同等手段,诈骗保险费1825万元。2003年1月东窗事发,陈泉山潜逃一年后投案自首,崔自力和邓心志则逃往国外。2005年,北京市一中院以合同诈骗罪判处陈泉山有期徒刑15年。

前天下午3点左右,崔自力乘坐加航AC029次航班在首都机场降落。此时,北京警方已经将押送崔自力的警车开进停机

坪等候。等所有其他乘客下机后,崔自力在3名加方移民局官员的押送下,走下飞机。据了解,当年邓心志也是被这三名移民局官员押送回国的。稍后,边检民警启动移动验放程序给其办理了入境手续。

加方将崔自力手上的手铐卸下,北京警方为其重新戴上手铐。被押上北京警方的警车上时,崔自立拖着戴手铐的双手,向加方移民局的官员说道:“Thank you, goodbye.”就此,崔自力成功被押解回国,北京警方将对其进行突审。

公安部昨天表示,中国公安机关高度重视缉捕刑事犯罪嫌疑人的国际执法合作,崔自力是中加两国于去年12月发表《中加联合声明》后成功合作遣返的首名逃犯。

》潜逃生涯

携百万美元逃往加拿大

2003年1月15日,合同诈骗案发后,崔自力和邓心志持旅游签证逃至加拿大多伦多市。公安部办理报请国际刑警组织,发出通缉犯罪嫌疑人崔自力和邓心志的红色通缉令。

两人当时携带100万美元出逃,邓心志想用这笔钱做投资,等赚了钱后再退给投保单位,但崔自力不同意。因意见不统一,崔自力投靠了他在加拿大开饭馆的哥哥,与邓心志失去联系。因没有合法身份,邓心志找不到一份正当职业,只能打黑工。他曾用之前买下的一辆二手车拉黑活,专门接送到加拿大旅

游的中国游客。

2003年8月因签证过期、延签被拒而遭拘留,崔自力和邓心志为签证上诉,同时申请难民身份。

2006年11月底,崔自力的难民申请资格遭到否决。之后他就一份中国公证文件的合法性问题寻求司法复核,也遭联邦法院推翻。

2008年8月22日,邓心志主动接受加拿大移民局的安排,被遣返回国,成为被加拿大成功遣返的首个外逃经济犯罪嫌疑人。

今年1月13日,崔自力被遣返回中国。据《京华时报》